

Масочная дипломатия Китая в Юго-Восточной Азии в эпоху пандемии

Научный руководитель – Бектимирова Надежда Николаевна

Борунов Павел Александрович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия

E-mail: wawilom1999@gmail.com

На фоне эпидемии новой короновирусной инфекции составной частью китайского внешнеполитического курса в странах Юго-Восточной Азии стала так называемая «масочная дипломатия». Это не только связано со стремлением КНР помочь в преодолении вируса для скорейшей реализации экономического проекта «один пояс, один путь», но и для повышения уровня доверия к себе в регионе. Доверие необходимо для развития китайского бизнеса в странах региона и поддержки некоторых китайских политических проектов. Частично результаты были видны с самого начала политики. За первые пять месяцев 2020 г. торговый оборот между государствами Юго-Восточной Азии достиг рекордной цифры - 240 млрд долл., что на 4,2% выше в сравнении с аналогичным периодом в прошлом году [3].

Масштабное оказание помощи в борьбе с COVID-19 в очередной раз сталкивало Китай с интересами США, которые традиционно считались главным донором гуманитарной помощи. США несмотря на свои собственные проблемы все же выделили региону 76,9 млн долл. для повышения эффективности системы здравоохранения и помощи в борьбе с пандемией. Тем не менее, местные правительства оказались недовольны действиями администрации Д. Трампа. Азиатские союзники Америки в том числе поучаствовали в гуманитарной помощи. Так, Япония выделила льготные займы. Филиппины получили 1 млрд долл., страны бассейна реки Меконг - 100 млн долл., а Мьянма - 420 млн долл.

В своей помощи США, рассчитывая на сотрудничество, решили сконцентрироваться на финансировании развития медицинской инфраструктуры и экспертизы. Китайское правительство решило сосредоточиться на поставках в страны ЮВА необходимого медицинского оборудования и товаров для лечения больных короновирусной инфекцией. Китай предоставил странам ЮВА около 3,5 млн хирургических масок, 250 тыс. респираторов, более 40 тонн комплектов тестов, а также средства индивидуальной защиты [4]. Китай воспользовался рядом своих преимуществ в ходе оказания гуманитарной помощи: Китай является основным производителем в мире госпитальных вентиляторов и средств индивидуальной защиты, а также официальное улучшение эпидемиологической ситуации в самом Китае, что позволяло благодаря гуманитарной помощи несколько разгрузить склады с медицинским оборудованием без нагрузки на саму китайскую медицину.

Для стран региона, особенно тех, с кем у Пекина сложились особенно тесные экономические связи, были дополнительно выделены денежные дотации. Такими действиями Китай обеспечивал безопасность работающим китайским компаниям. Учитывая экономические интересы КНР можно предположить, что помогая странам региона с борьбой против пандемии, Пекин одновременно решает задачу по минимизации собственных экономических потерь.

В период разработки вакцины именно страны ЮВА были обозначены первыми в списках получателей вакцины после завершения работы над ней. Для донесения своей позиции и роли в урегулировании кризиса Пекин активно стремился использовать СМИ и доступные интернет платформы. В своей пропаганде Китай особенно подчеркивал свою

«железную дружбу» с народами региона, продвигал лозунг построения «общности с общим будущим», «процветающего дома» и др[1]. Часто эти выражения использовал в своей речи и Председатель Си Цзиньпин[5].

Страны региона признавали заслуги КНР, политики в своих высказываниях выражали признательность за оказываемую помощь. Старательно избегались намеки на возможную ответственность КНР за распространение пандемии, о чем наоборот стали чаще говорить в Америке. В самих странах ЮВА, где достаточно сильны антикитайские настроения, в период пандемии цензуре подвергались все сообщения в средствах массовой информации и интернете, способные нанести урон репутации Китая и навредить отношениям с ним.

Несмотря на сложившуюся эпидемиологическую обстановку Китай активно использовал дипломатические каналы 3 сентября 2021 года Правительство Китая пожертвовало Мьянме партию китайской вакцины от COVID-19, а также партию медицинских изделий, включая ИВЛ, концентраторы кислорода, медицинские защитные маски и комбинезоны.

Подобные жесты доброй воли были оценены правительством Мьянмы. Так, Министр здравоохранения Мьянмы Тхет Кхаин Вин поблагодарил Китай за дружбу и поддержку[2].

Источники и литература

- 1) 1) Вопросы и ответы Члена Госсовета, Министра иностранных дел Ван И на пресс-конференции, посвященной внешней политике Китая и международным отношениям. Министерство иностранных дел КНР на русском языке, 2021-03-08 [электронный ресурс] URL https://www.fmprc.gov.cn/rus/zxxx/202103/t20210310_9719980.html (дата посещения 05.03.2022)
- 2) 2) Китай продолжает помогать Мьянме в борьбе с коронавирусом, Bigasia, 05.09.2021 [электронный ресурс] URL.: <https://bigasia.ru/content/news/covid19/kitay-prodolzhaet-pomogat-myanmar-v-borbe-s-koronavirusom/> (дата посещения 05.03.2022)
- 3) 3) Рогожина Н.Г. Помощь Китая странам Юго-Восточной Азии в борьбе с COVID-19. ИМЭМО РАН [Электронный ресурс] URL.: <https://www.imemo.ru/publications/relevant-comments/text/pomoshty-kitaya-stranam-yugo-vostochnoy-azii-v-borybe-s-covid-19> (дата обращения 5.03.2022)
- 4) 4) CGTN: Китай и АСЕАН (ASEAN) станут стратегическими партнерами, ТАСС, 24.11.2021 [Электронный ресурс] URL.: <https://tass.ru/press-relizy/13007267> (дата обращения 5.03.2022)
- 5) 5) Chinese President Xi Jinping chairs the ASEAN-China Special Summit to Commemorate the 30th Anniversary of China-ASEAN Dialogue Relations via video link in Beijing, China, Xinhua, November 22, 2021. [электронный ресурс] URL.: <https://news.cgtn.com/news/2021-11-22/Xi-chairs-summit-marking-anniversary-of-ASEAN-China-dialogue-relations-15oga5BCb3q/index.html> (дата посещения 05.03.2022)